

Съвсем различно е положението в Африка на юг от пустинята Сахара. Тук повечето от държавните граници са формирани произволно в колониалния период в зависимост от интересите и договорките между отделните колониални държави и в много редки случаи покриват съответната етническа територия. Повечето етнически общности са разпокъсани между отделни държави. Затова националното развитие на тези страни е затруднено и изпълнено с по-големи или по-малки противоречия между отделните етнически общности и групи. Подобни случаи има и на азиатския континент. Националното развитие в другите континенти - Америка, Австралия и Океания - също има значително своеобразие.

Обикновено след създаването на повечето национални държави в миналото на базата на един основен етнос правителствата на тези държави са следвали политика за формиране на етническа еднородност. Тази политика е провеждана с повече или по-малко насилствени средства. Идеята не е чужда и на правителствата в някои съвременни държави, даже на европейския континент. Един такъв пример е развитието и разпадането на бивша Югославия.

## 1. ИЗМЕРИТЕЛИ НА ЕТНИЧЕСКАТА ЕДНОРОДНОСТ ИЛИ НЕЕДНОРОДНОСТ

За обективното състояние на етническата еднородност или нееднородност на населението в отделните държави и неговото сравняване е необходимо да има някакъв обобщаващ измерител. Тази необходимост възниква при извършването на анализи в различни направления - икономически, политически, културни, исторически и др. Особено настоятелно е това, когато за описване и измерване на различни закономерности се прилагат статистико-математически модели за международни сравнения. Част от променливите в тези модели, отразяващи различни икономически и социални явления, могат да се измерват пряко чрез показатели като брутен вътрешен продукт, брой на населението, доходи, безработица и много други. Явления като корупция, социална сигурност, политически свободи и други подобни не могат да бъдат измерени пряко. За целта е популярно построяването и използването на т.нар. индекси за тези явления.

Подобни индекси се построяват и използват за характеризирание на етническата, езиковата и религиозната еднородност или нееднородност. Едни от най-често предлаганите и използвани индекси в това отношение са следните:

**Индекс на етно-езикова раздробеност - *ELF* (index of ethno-linguistic fractiolization).** Известен е още и под съкращението *ETHFRAC*. Той има следния вид: